

海基會林董事長率團赴大陸出席 「深圳台商協會 23 週年慶」參訪報告

報告單位：海基會

報告時間：102 年 7 月 1 日

壹、目的

深圳是大陸最早對外開放的經濟特區，深圳台商協會也是最早成立的台協會，該協會成立於 1990 年 6 月 27 日，發展迄今會員數已近 2,000 名。1999 年深圳台協率先獲得 ISO9002 國際質量認證，在歷屆會長的努力下，目前在深圳各區街道設有 20 個聯誼會，共同服務會員，深獲台商肯定。本（102）年為該協會 23 週年慶，特別邀請本會董事長與會擔任貴賓並致詞。

為此，林董事長於 6 月 29 日至 30 日前往深圳參加 23 週年慶祝活動，慰勉當地台商；此行並安排與廣東各地台商協會會長及深圳當地台商協會代表茶敘、參訪台資企業並會見陸方各級領導等行程，表達本會對台商的支持與關懷，並反映當地台商經營情況，協助解決問題。隨行成員包括本會馬紹章副秘書長、經貿處陳榮元處長及經貿處許淑幸、張婷婷及秘書處劉立超。

貳、行程紀要

一、與當地官員會見

6 月 30 日上午，會見深圳市委書記王榮、深圳市委常委兼統戰部長張思平、深圳市委常委兼秘書長李華楠、深圳市副市長張文等

二、與廣東省各地台商協會會長及台商代表座談

6 月 29 日下午，參訪團於深圳市銀湖旅遊中心八角樓與廣東省各地台商會長及深圳台商協會主要幹部座談，聽

取台商在當地投資經營遭遇的問題及建議事項。

三、出席「深圳台商協會 23 週年慶」慶典活動

6 月 29 日下午及晚間，參訪於深圳市銀湖旅遊中心翠谷樓參加「深圳台商協會 23 週年慶」慶典，包括深圳市委常委兼統戰部部長張思平、廣東省台辦副主任陳林佐、經濟處處長方濤及深圳台商協會各區會長及會員代表共計 700 餘人參加。

四、參訪台資企業

為持續關懷台資企業在大陸轉型升級發展情況，安排參訪連城新天地、艾美特電器（深圳）有限公司等台資企業，並安排參訪福永鳳凰台灣美食街，瞭解企業運作情況及考察台商在飲食產業發展的實際狀況。

參、觀察心得

- 一、此次赴大陸出席「深圳台商協會 23 週年慶」活動，聽取了廣東各地台商領袖意見，並宣導黃金十年國家願景、兩岸兩會簽署「兩岸服務貿易協議」的重要性，有助於增進台商對政策的瞭解，並凝聚台商向心力。
- 二、深圳台商家數據過去統計曾高達 6,000 家，此行深圳官方宣稱有 5,000 餘家，惟據中階台辦人員及台商協會幹部私下透露，家數已銳減至 3,700 餘家，顯示近年國際經濟情勢不佳，大陸投資環境轉變，已造成沿海經營傳統產業中小型台商面臨生存壓力，其中已有相當部分已結束營業。兩岸政府部門應共同努力，加快協助台商轉型升級，度過經營難關。
- 三、台商轉型升級問題之外，有關撤資、移轉生產基地、由外銷轉內銷、回台投資，以及二代接班等問題，兩岸有關部門宜投入更多關注，並提供協助。有關台商撤資問

題，本會已納入本年度委託研究。

- 四、此行廣東省有關官員表示，廣東省在經過近一年的調研，將公布 9 項協助台商轉型升級的措施。廣東省面對台商近年經營困境，所將提出的政策措施，本會將予密切關注，是否切合台商所需，以及能否具體落實。
- 五、深圳市委書記王榮親自接待本團，顯見對本團到訪的重視。王書記肯定台商對深圳經濟發展的貢獻，並表示將積極關注台商在深圳的發展，全力協處台商面臨的各項問題。深圳台協會長及主要幹部出席王書記的會見及宴會，林董事長特別籲請王書記及在場深圳市官員務必協助台商、幫助台商，也請王書記支持深圳台商完成一項心願：提供土地幫助興建台商會館。